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Мета дослідження – виявити особливості роз-
витку міжнародного спортивного руху Спеціальних 
Олімпіад на сучасному етапі (від 2003 року по те-
перішній час).

Матеріал та методи. В статті проаналізо-
вано особливості міжнародного спортивного руху 
осіб з відхиленнями розумового розвитку на сучас-
ному етапі – в період від 2003 до 2019 року. Ви-
кладено розв’язання таких завдань: охарактеризу-
вати основні історичні події розвитку міжнародного 
спортивного руху Спеціальних Олімпіад в ІІІ пері-
оді (від 2003 року); встановити динаміку кількісних 
показників розвитку міжнародного спортивного 
руху Спеціальних Олімпіад на сучасному етапі; ви-
явити сучасні тенденції міжнародного спортивного 
руху Спеціальних Олімпіад.

Результати. При аналізі враховано тенденції 
гуманізації, демократизації та інтеграції глобаль-
ного суспільства, що стали підґрунтям потужного 
розвитку адаптивного спорту. Для аналізу окресле-
ного періоду використовувалися кількісні показники 
розвитку програм Спеціальних Олімпіад: загальна 
кількість спортсменів (зросла більше ніж у 2 рази), 
кількість тренерів (зросла в 2,2 рази), кількість зма-
гань (зросла у 3,5 рази), кількість партнерів (зросла 
в 2,2 рази), а також зміст та характеристики осно-
вних подій (в т.ч. і неспортивних), що є невід’ємною 
складовою міжнародного руху Спеціальних Олімпі-
ад. В результаті проведених досліджень уточнено 
тенденції розвитку міжнародного спортивного руху 
осіб з відхиленнями розумового розвитку. 

Висновки. В порівнянні з попередніми літера-
турними даними, що характеризують явище впро-
довж тривалого історичного періоду вперше до-
датково виокремлено такі тенденції: активна співп-
раця зі спонсорами (розширення кола партнерів), 
що забезпечує стабільний подальший розвиток; 
запровадження кампанія #InclusionRevolution; за-
початкування глобальних неспортивних подій з 
метою популяризації руху Спеціальних Олімпіад, 
руйнування стереотипів негативного ставлення до 
осіб з інтелектуальними вадами (форуми, саміти, 
конгреси).

Ключові слова: особи з відхиленням розумо-
вого розвитку, міжнародний спортивний рух, сучас-
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Зв’язок роботи з науковими програмами, 
планами, темами. Дана робота є фрагментом 
НДР Львівського державного університету фізич-
ної культури імені Івана Боберського «Соціальні 
практики сучасного спорту», № держ. реєстрації 
0121U100524.

вступ. Сучасний міжнародний спортивний рух 
є динамічним різноманітним явищем, яке охоплює 
різні соціальні практики спорту, що відрізняються 
спрямованістю діяльності, програмою та систе-
мою змагань, залученням різних верств населення 
тощо. Вичерпне уявлення про сучасний міжнарод-
ний спортивний рух неможливе без характерис-
тики його повноправної складової – адаптивного 
спорту [1, 2]. В останні десятиліття тенденції гу-
манізації, демократизації та інтеграції глобально-
го суспільства стали підгрунтям потужного розви-
тку адаптивного спорту. В змаганнях адаптивного 
спорту беруть участь особи з інвалідністю різних 
нозологій, в т.ч. і з вадами інтелекту. Спортсмени з 
вадами інтелекту нині змагаються у двох напрямах 
адаптивного спорту в міжнародному олімпійському 
русі – в паралімпійському та спеціальному олімпій-
ському спорті. Спеціальні Олімпіади мають цікаву 
історію (як відомо їх було створено у 1968 році в 
США з ініціативи Юніс Кеннеді Шрайвер), широку 
географію, унікальну систему змагань. 50 років 
успішного існування Спеціальних Олімпіад, постій-
не зростання усіх показників розвитку (учасників 
змагань, країн, видів спорту, волонтерів, організа-
цій-партнерів тощо) довели прогресивність та зна-
чний соціальний запит на діяльність Спеціальних 
Олімпіад [3, 4].

Разом з тим, в теперішній період спостері-
гаються суттєві зміни в спортивній галузі на між-
народному рівні: значне зростання соціальної 
значущості спорту, перегляд світоглядних засад, 
розгортанні інтегративних процесів тощо, що та-
кож характерно для адаптивного спорту, зокрема 
Спеціальних Олімпіад [5, 6]. В попередніх дослі-
дженнях виділено новий, починаючи з 2003 року, 
ІІІ період розвитку цього виду соціальної практи-
ки спорту – період глобалізації руху Спеціальних 
Олімпіад. Його відправною точкою були ХІ Всес-
вітні літні ігри Спеціальних Олімпіад, що були про-
ведені за межами США в м. Дублін (Ірландія) [4]. 
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Слід зазначити, що історичні аспекти руху 
Спеціальних Олімпіад достатньо повно представ-
лені в науковій та методичній літературі, охаракте-
ризовано створення та функціонування Міжнарод-
ної організації Спеціальних Олімпіад, проведення 
І – ХІ Міжнародних Ігор Спеціальних Олімпіад, ево-
люцію програми змагань в попередні роки, розви-
ток волонтерського руху тощо. На цьому тлі важли-
вим завданням є вивчення, аналіз та узагальнення 
різнопланової інформації щодо сучасного етапу 
розвитку міжнародного спортивного руху для осіб 
з відхиленням розумового розвитку.

Мета дослідження – виявити особливості 
розвитку міжнародного спортивного руху Спеці-
альних Олімпіад на сучасному етапі (від 2003 року 
по теперішній час).

Завдання:
1. Охарактеризувати основні історичні події 

розвитку міжнародного спортивного руху 
Спеціальних Олімпіад в ІІІ періоді (від 
2003 року).

2. Встановити динаміку кількісних показників 
розвитку міжнародного спортивного руху 
Спеціальних Олімпіад на сучасному етапі.

3. Виявити сучасні тенденції міжнародного 
спортивного руху Спеціальних Олімпіад.

Методи дослідження: теоретичного рівня: 
аналогія, аналіз та синтез, історичні методи (порів-
няльно-історичний та ретроспективний); соціоло-
гічні методи дослідження: аналіз документальних 
матеріалів; методи математичної статистики.

Наукова новизна:
– вперше здійснено детальну характеристику 

основних подій міжнародного спортивного руху 
Спеціальних Олімпіад для осіб з відхиленням 
розумового розвитку в ІІІ періоді їх розвитку.

– вперше встановлено динаміку кількісних по-
казників розвитку міжнародного спортивного 
руху Спеціальних Олімпіад на сучасному етапі 
(кількість спортсменів, кількість тренерів, спів-
відношення кількості спортсменів і тренерів, 
кількість змагань, кількість акредитованих про-
грам, показники розвитку волонтерських про-
грам тощо).

– вдосконалено наукові положення щодо тен-
денцій розвитку міжнародного спортивного 
руху Спеціальних Олімпіад на сучасному етапі.

– набули подальшого розвитку знання історич-
них та організаційних аспектів руху Спеціаль-
них Олімпіад. 

Результати дослідження. Проведений ана-
ліз наукової та методичної літератури свідчить про 
динамічність процесів розвитку програм Спеціаль-
них Олімпіад в світі на сучасному етапі. В фунда-
ментальних наукових працях описана періодиза-
ція ігор Спеціальних Олімпіад, яка включає три 
періоди: 

• І період – 1968-87 рр. – період до офіцій-
ного визнання руху Спеціальних Олім піад 
Міжнародним олімпійським комітетом; 
проведення І-VII Міжнародних ігор Спеці-
альних Олімпіад.

• ІІ період – 1991-1999 рр. – період після 
офіційного визнання руху Спеціальних 
Олімпіад Міжнародним олімпійським комі-
тетом; набуття Іграми Спеціальних Олім-
піад всесвітнього характеру, залучення 
до них національних програм незалежних 
країн – колишніх республік СРСР; прове-
дення VIII-X Всесвітніх ігор Спеціальних 
Олімпіад [6]. 

• ІІІ період – від 2003 року – період глобалі-
зації руху Спеціальних Олімпіад; з ХІ Всес-
вітніх літніх ігор Спеціальних Олімпіад, що 
були проведені за межами США в м. Ду-
блін (Ірландія). Межі періодів визначають-
ся роком проведення літніх Всесвітніх ігор 
Спеціальних Олімпіад з віднесенням на-
ступних зимових Всесвітніх ігор Спеціаль-
них Олімпіад до попереднього періоду.

Разом з тим, в попередніх дослідженнях та в 
інших наукових джерелах узагальнена інформація 
щодо функціонування цього напрямку адаптивного 
спорту охоплює період до 2012 року – року про-
ведення VІІІ Всесвітніх зимових ігор Спеціальних 
Олімпіад Нагано (Японія). Гіпотезою даного до-
слідження є припущення про те, що вплив загаль-
ної динамічності розвитку суспільства та, зокрема 
спорту, в т.ч. руху Спеціальних Олімпіад, призвела 
до змін у напрямах розвитку цього руху, що може 
бути підставою для виокремлення наступного – 
четвертого періоду. Відповідно завданнями дослі-
дження було детальний аналіз усіх подій руху Спе-
ціальних Олімпіад від 2003 року по теперішній час.

Отже, з 21 по 28 червня 2003 р. у Дубліні, Ір-
ландія, відбулись ХІ Всесвітні літні ігри під гаслом 
«Розділимо почуття». В іграх взяло участь близь-
ко 160 національних делегацій, 7000 спортсменів, 
28000 родичів та друзів. Організаторам змагань 
допомагали 30000 добровільних помічників, зо-
крема, мешканці 177 міст та селищ Ірландії. «Про-
ведення ігор за межами США – важливий крок у 
спробі глобалізації, – сказав президент Спеціаль-
них Олімпіад Тімоті Шрайвер. Ірландія – ідеальне 
місце для зустрічі, де можна сконцентрувати увагу 
усього світу на мужності спецолімпійців, які приїха-
ли з різних куточків світу».

30 жовтня 2004 року Президент США Джордж 
Буш вперше на законодавчому рівні затвердив 
програму фінансової підтримки Спеціальних Олім-
піад в розмірі 15 мільйонів доларів кожен рік про-
тягом п’яти років.
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У лютому 2005 року в Нагано (Японія) від-
булися восьмі Всесвітні зимові ігри Спеціальних 
Олімпіад за участі 1800 спортсменів з 84 країн сві-
ту. 23 грудня 2005 року відбулася кінопрем’єра по 
всій території Канади та Сполучених Штатів філь-
му братів Фарреллі «Ringer» («Симулянт»). Кіно-
стрічка присвячена тематиці Спеціальних Олімпі-
ад, до роботи над фільмом було залучено більш 
ніж 150 спортсменів. Співпраця його виробників зі 
Спеціальною Олімпіадою кинула виклик руйнівним 
стереотипам і негативному ставленню до людей з 
обмеженими розумовими можливостями.

У 2006 році кількість спортсменів Спеціальних 
Олімпіад досягає 2,5 мільйона. З такою кількістю 
учасників рух Спеціальних Олімпіад стає одним зі 
світових лідерів в просуванні прав і можливостей, 
зміни політики щодо відношення до осіб з вадами 
інтелекту в 165 країнах світу. 10 червня 2006 року 
Президент США Джордж Буш влаштовує свят-
ковий вечір в Білому домі на честь Спеціальних 
Олімпіад, відзначаючи їх значний прогрес в остан-
ні роки. Захід також було присвячено святкуванню 
86-річчя засновниці Спеціальних Олімпіад Юніс 
Кеннеді Шрайвер.

Важливою подією 2007 року були літні Всес-
вітні ігри Спеціальної Олімпіади, що відбулися 2-11 
жовтня у м. Шанхай (Китай). В змаганнях взяли 
участь 7500 спортсменів з 164 країн світу. Вперше 
Всесвітні літні ігри були проведені в Азії. На цих 
змаганнях Китай був представлений найбільшою 
делегацією – понад 1200 спортсменів. Підготов-
ка до всесвітніх ігор сприяла залученню великої 
кількості спортсменів. За п’ятирічний період Спеці-
альна Олімпіада Китаю зросла з 50000 до 700000 
спортсменів. Ігри відзначилися проведенням сі-
мейного саміту за участі 43 делегатів з 40 країн сві-
ту. Загалом, на Іграх були присутні представники 
майже 4000 родин спортсменів з 83 країн. Ігри та-
кож увійшли в історію руху Спеціальних Олімпіад 
як глобальна медіа-подія, до якої було залучено 
1400 журналістів зі 120 країн.

2008 рік відзначився святкуванням 40-річчя 
Спеціальних Олімпіад як глобального руху, що 
охопив більш ніж 180 країн світу та майже 3000000 
спортсменів.

В лютому 2009 року відбулися Всесвітні зи-
мові ігри Спеціальних Олімпіад в Бойсе, штат Ай-
дахо, США за участі 2000 спортсменів з 100 країн 
світу. Змагання відвідав Віце-президент США Джо 
Байден.

В травні 2009 року в Національній галереї 
США з’явився портрет Юніс Кеннеді Шрайвер. Це 
перший випадок в історії країни, коли в Національ-
ній галереє представлено портрет особи, яка не 
є Президентом США або першою леді. 11 серп-
ня 2009 року засновниця Спеціальної Олімпіади, 

Юніс Кеннеді Шрайвер, померла в своєму будинку 
в штаті Массачусетс.

У червні 2010 року відбувся перший Глобаль-
ний конгрес Спеціальних Олімпіад у Марраке-
ші, Марокко. Сотні лідерів Спеціальних Олімпіад 
з усього світу зібралися разом, щоб визначити 
стратегію роботи на наступні п’ять років. У верес-
ні цього ж року у 100 країнах світу вперше прове-
дено День Юніс Кеннеді Шрайвер. Ця подія запо-
чаткувала традицію щорічного відзначення внеску 
Юніс Кеннеді Шрайвер у розвиток Спеціальних 
Олімпіад. Проведення Дня Юніс Кеннеді Шрайвер 
в різних кранах світу сприяє поширенню руху, роз-
повсюдженню ідей та ефективній реалізації за-
вдань Спеціальних Олімпіад.

XIІІ Всесвітні літні ігри відбулися 25 червня – 
4 липня 2011 року в Афінах (Греція). В змаганнях 
взяло участь 7000 спортсменів з 170 країн світу. 
В іграх також взяли участь 2500 тренерів, 25000 
волонтерів, 3000 технічного персоналу та суддів 
та десятки тисяч членів родин, друзів, вболіваль-
ників. Змагання відбулися з 22 видів спорту. У 
вересні цього ж року було прийняте рішення, що 
наступні Всесвітніх літні ігри Спеціальних Олімпі-
ад повернуться на їх батьківщину після 16-річної 
перерви та відбудуться у липні 2015 року в США, в 
м. Лос-Анджелес, штат Каліфорнія.

Важливою подією для подальшого розвитку 
Спеціальних Олімпіад було спільне рішення з На-
ціональною баскетбольною асоціацією (NBA) та 
компанією Coca-Cola, що було прийняте в лютому 
2012 року, про проведення, починаючи з 2013 року, 
щорічного заходу з Об’єднаного баскетболу в меж-
ах All-Star Weekend в Х’юстоні, Техас, США.

У жовтні 2012 року Міжнародною організацією 
Спеціальних Олімпіад було прийняте рішення про 
проведення Всесвітніх зимових ігор 2017 року в 
Граці і Шладмінгу в Штирії, Австрія. Це символічне 
рішення, оскільки знаменує собою повернення до 
Австрії – країни, де вперше (у 1993 році) Всесвітні 
ігри Спеціальної Олімпіади проводилися за межа-
ми США.

В грудні 2012 року один з найуспішніших про-
ектів звукозапису – «Very Special Christmas» –  
відзначив своє 25-річчя. Серія залучила близь-
ко $ 109 млн., що були використані на допомогу 
програмам Спеціальних Олімпіад по всьому світу 
(Камбоджа, Лаос, Тимор-Лешті, Лесото, США, Ро-
сія, Китай і Уганда).

2013 рік в історії Міжнародного спортивного 
руху Спеціальних Олімпіад розпочався з відкрит-
тя першого Глобального саміту Спеціальної Олім-
піади. У заході взяли участь державні чиновники, 
правозахисники, а також керівники спортивних 
та ділових кіл для вивчення способів боротьби 
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з відчуженням та за права людей з обмеженими 
розумовими можливостями.

Саміт проходив в межах Х Всесвітніх зимових 
ігор Спеціальної Олімпіади 2013 року в Пхенчха-
ні, Республіка Корея. В змаганнях, що проходили, 
з 29 січня по 5 лютого взяло участь 3300 спортс-
менів з 111 країн світу. В програму ігор традиційно 
включені гірськолижний спорт, лижні гонки, фігурне 
катання, сноубординг, сноушуїнг та ковзанярський 
спорт. Всесвітні зимові Ігри у Пхенчхані встанови-
ли новий рекорд програми «Здорові спортсмени»: 
1 лютого було проведено 2569 обстежень, більше, 
ніж будь коли, протягом одного дня. 

6 вересня 2013 року компанія Walt Disney, 
телекомпанія ESPN та Міжнародна організація 
Спеціальних Олімпіад оголошують про дворічну 
глобальну ініціативу, яка використовуватиме сили 
спорту для створення середовища соціального 
включення та прийняття осіб з відхиленням розу-
мового розвитку. Ці зусилля об’єднають людей з 
інтелектуальними порушеннями та без них через 
Спеціальні Олімпіади в межах програми Партнер-
ський спорт. Завдяки багатомільйонним інвести-
ціям, Disney та телекомпанія ESPN підтримають 
мету Спеціальної Олімпіади досягнути показників 
програми Партнерський спорт 1 мільйон учасників 

В лютому 2014 року Президент Республіки 
Малаві проводить перший в історії Африканський 
форум лідерів з проблем осіб з інвалідністю у 
партнерстві зі Спеціальною Олімпіадою. Цей за-
хід сприяв посиленню співпраці між главами Аф-
риканського регіону та Міжнародної організації 
Спеціальних Олімпіад з метою розвитку Африки 
з більш широкою інтеграцією. У липні 2014 року 
Президент США Барак Обама та перша леді Мі-
шель Обама проводять «Урочистості для Спеці-
альної Олімпіади» у Білому домі. Провідні громад-
ські активісти, бізнес-лідери, спортивні легенди та 
громадські організації взяли участь у заході, який 
відзначив значну роботу, що проводять Спеціальні 
Олімпіади із залучення молоді до боротьби з дис-
кримінацією, нетерпимістю та несправедливістю у 
своїх школах та громадах.

XІV Всесвітні літні ігри Спеціальних Олімпіад 
проходять у Лос-Анджелесі, Каліфорнія, США з 
25 липня по 2 серпня 2015 року. В змаганнях взя-
ло участь понад 6200 спортсменів та партнерів з 
165 країн світу. Змагання проводилися з 25 видів 
спорту.

У 2016 році вперше на посаду генерально-
го директора Спеціальних Олімпіад призначено 
не громадянина США, а волонтерку Спеціальних 
Олімпіад, Мері Девіс з Ірландії. 

У березні 2017 року Всесвітні зимові ігри Олім-
піади проходять у Граці та Шладмінгу в Штирії (Ав-
стрія). Це ознаменувало повернення до Австрії, 

місця проведення перших Всесвітніх ігор Спе-
ціальних Олімпіад, що проходили за межами США. 
В цих змаганнях взяли участь 2.700 спортсменів та 
1100 тренерів зі 107 країн світу. Було залучено та-
кож 3.000 волонтерів та 5.000 представників родин 
спортсменів з відхиленням розумового розвитку. 
Програма змагань складалася з 9 видів спорту.

Важливим в історії руху Спеціальних Олімпіад 
став 2018 рік – рік святкування 50-річного ювілею. 
Програма святкування включала низку масштаб-
них заходів. Найважливіший з них – Всесвітній 
день включення. 20 липня 2018 року понад 225 ви-
значних пам’яток у всьому світі взяли участь у про-
грамі Light Up Red. Історичні пам’ятки по всьому 
світу були підсвічені червоними світлом на честь 
50-ї річниці Спеціальних Олімпіад. Урочистості 
відбулися також на місці народження Спеціальної 
Олімпіади, на Солдатському полі в Чикаго (де про-
ходили І Міжнародні ігри Спеціальних Олімпіад у 
1968 році), де пройшло масове святкування. Цей 
був сімейний фестиваль з широкою програмою 
спортивних розваг, інтерактивних ігор, виставок, 
що проходили під гаслом «InclusionRevolution».

Також з нагоди святкування ювілею був про-
ведений міжнародний турнір з партнерського фут-
болу за участі 24 жіночих та 24 чоловічих команд 
на призи корпорації Toyota. В межах святкування 
також відбувся традиційний 4-мильний смолоски-
повий пробіг працівників правоохоронних органів 
та спортсменів Спеціальної Олімпіади з усього Чи-
каго.

Попри те, що діяльність Міжнародної органі-
зації Спеціальних Олімпіад упродовж усіх років її 
існування відбувалася з метою інклюзії осіб з від-
хиленнями розумового розвитку, слід наголосити, 
що саме святкові заходи з нагоди 50-річча запо-
чаткували кампанію #InclusionRevolution.

З 14 по 21 березня 2019 року вперше на 
Близькому Сході проходили XV Всесвітні літні ігри 
Спеціальних Олімпіад в Абу-Дабі, Об›єднані Араб-
ські Емірати (ОАЕ).

Ігри розпочалися із зіркової церемонії відкрит-
тя, за участі Пола Оукенфолда, Аврила Лавінья та 
Луїса Фонсі. Протягом тижня понад 2400 спортсме-
нів змагались у 24 видах спорту. В Абу-Дабі були 
представлені 200 країн, більше 20 з яких вперше 
відвідували змагання такого масштабу. На іграх 
працювало понад 20 000 волонтерів з 47 країн сві-
ту та понад 300 керівників різноманітних місцевих 
організацій. Важливим результатом XV Всесвітніх 
літніх ігор Спеціальних Олімпіад було започатку-
вання програми Партнерського спорту в усіх шко-
лах Об›єднаних Арабських Еміратів та створення 
Асоціації «Матері рішучості» для задоволення 
та підтримки потреб сімей дітей з інтелектуаль-
ною недостатністю та для того, щоб вони могли 

306



Український журнал медицини, біології та спорту – 2022 – Том 7, № 2 (36)

Теоретико-методичні аспекти фізичного виховання і спорту

отримати максимальний розвиток через систему 
освіти та навчання.

Слід зазначити також, що важливими поді-
ями у міжнародному русі Спеціальних Олімпіад в 
останні роки були угоди з глобальними компанія-
ми- спонсорами та партнерами. В останнє деся-
тиліття відзначається суттєва активізація цього 
важливого напряму діяльності. Багаторічним спон-
сором міжнародного руху Спеціальних Олімпіад є 
компанія Coca-Cola, що нині має статус основного 
партнера Спеціальної Олімпіади та здійснює під-
тримку як міжнародних, так і національних спор-
тивних проектів.

Також від 1987 року студія звукозапису «Very 
Special Christmas» здійснює фінансування Спе-
ціальних Олімпіад у всьому світі, запровадила 
масштабні заходи (запис альбомів) для збору ко-
штів на потреби Спеціальних Олімпіад. Альбом за-
початкував традицію запису пісень, кліпів, зразків 
музики, відео і фото, присвячених Різдву, що ви-
користовується на потреби Спеціальних Олімпіад.

Також вже майже 40 років партнером Спеці-
альних Олімпіад є компанія P&G. Співпраця з Фон-
дом Голісано сприяла розширенню медичних по-
слуг для людей з порушеннями інтелекту.

Нині статус «спонсор-гордість» мають компа-
нія «AERIE», Gohnson&Gohnson, Bank of America, 
Unites Airlines, KERRY. Спеціальні Олімпіади Євро-
пи та Євразії налагодили співпрацю в межах про-
грами ERASMUS+.

Компанія «Anytime Fitness» здійснює підтрим-
ку спортсменів Спеціальних Олімпіад у фітнес по-
їздках. Телекомпанія ESPN є офіційним партнером 
Спеціальних Олімпіад з питань телерадіомовлен-
ня та глобальним презентаційним спонсором про-
грами Партнерський спорт (Unified Sports).

Американська компанія спортивного взуття 
«Finish line» забезпечує волонтерську підтримку 
руху Спеціальних Олімпіад.

Виробничо-торгова група компаній «IKEA 
foundation» на міжнародному рівні здійснює під-
тримку програми молодих атлетів Спеціальних 
Олімпіад. Компанія Microsoft є Офіційним техноло-
гічним партнером.

Компанія «IRIS O`BRIEN FOUNDATION» на-
дає фінансову підтримку руху Спеціальних Олім-
піад у всьому світі. Дослідницько-консалтингова 
компанія «KANTAR» є спонсором волонтерської 
програми Спеціальних Олімпіад «Лідерство моло-
дих спортсменів». Компанія «Met Life Foundation» 
є спонсором волонтерської програми Молодих Ат-
летів Спеціальних Олімпіад.

Корпорація Toyota – є глобальним спортивним 
партнером Спеціальних Олімпіад від 2018 року.

Ця співпраця з великою кількістю провідних та 
стабільних у фінансовому відношенні компаній є 

основою прогресу міжнародного спортивного руху 
Спеціальних Олімпіад.

Важливим завданням дослідження було вста-
новити та проаналізувати кількісні показники роз-
витку міжнародного спортивного руху Спеціальних 
Олімпіад на сучасному етапі. На початку ІІІ періоду 
(2003 рік) кількість спортсменів не перевищувала 
2 млн., а в 2011 році міжнародний рух Спеціаль-
них Олімпіад подолав 4-х мільйонний бар’єр, тобто 
впродовж останніх років відбулося подвоєння кіль-
кості спортсменів [7]. Разом з тим, в зазначеному 
періоді відбувся перехід зі стратегії кількісного 
(екстенсивного) до якісного розвитку. Це стосуєть-
ся, зокрема, якості забезпечення тренувального 
процесу, організації змагань, рівня підготовленості 
та кількісного складу тренерських кадрів. У 2011 
році, наприклад, завдяки зміненій стратегії набору 
тренерів, були залучені більш підготовлені фахів-
ці, Міжнародна організація Спеціальних Олімпіад 
починає рекомендувати акредитованим програ-
мам створювати умови для зручності роботи висо-
кокваліфікованих тренерів, висувати вимоги щодо 
наявності спеціальної освіти чи впроваджувати 
сертифікацію тренерів. Протягом ІІІ періоду (2003-
2011 рр.) кількісні показники розвитку програми 
«Партнерський спорт» зросли у 8 разів, прогрес 
програми «Молоді спортсмени» є дуже важливим 
прогностичним показником подальшого розвитку 
Спеціальних Олімпіад, кількість учасників програ-
ми лідерства спортсменів збільшилася понад як в 
4 рази, програма «Здорові спортсмени» на Всес-
вітніх іграх охоплює 99% учасників та пропонує 
якісно нові проекти, в межах програми розпочато 
інформування спортсменів та їх батьків про раціо-
нальне харчування та регулювання ваги тіла.

У 2012 році вперше було здійснено облік кіль-
кості сертифікованих тренерів у кожному регіоні. 
Хоча визначення поняття «сертифікований тре-
нер» може змінюватися залежно від регіону, воно 
відображає, що тренер отримав певні форми спе-
ціальної підготовки і має стандартний рівень знань 
про роботу за програмами Спеціальних Олімпіад.

В ІІІ періоді спостерігається суттєвий прогрес 
за переважною більшістю показників, що відобра-
жають розвиток програм Спеціальних Олімпіад 
Східної Азії, що пов’язано, насамперед, із прове-
денням Всесвітніх літніх ігор 2007 року в Шанхаї 
(Китай). Кількісне та якісне зростання програм 
Спеціальних Олімпіад двох регіонів Азійсько-Ти-
хоокеанського та Східної Азії, сукупні показники 
діяльності яких перевищують 60% від загальних 
показників міжнародного руху Спеціальних Олім-
піад, призвели до втрати Північною Америкою лі-
дерства за кількістю спортсменів. На перші позиції 
поступово виходить спочатку регіон Східна Азія, 
згодом – і Азійсько-Тихоокеанський регіон. Таким 
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чином, на тлі стрімкого зростання показників роз-
витку азійських Спеціальних Олімпіад, спостері-
гається більш пропорційний розвиток програм в 
регіонах світу. За десятирічний період розвитку 
представництво Північноамериканського регіону 
знизилося з 50,8% (тобто на початку ХХІ століття 
більше половини спортсменів в світі представляли 
програми США) до 18,4%. Натомість, представни-
цтво Азійсько-Тихоокеанського регіону та Східної 
Азії за 10 років зросло з 5% та 8,5% до 24,2% та 
29,3% відповідно. Позитивним також для даного 
періоду є збереження темпів зростання для афри-
канських акредитованих програм.

40-річний ювілей, що відсвяткували міжна-
родні Спеціальні Олімпіади в ІІІ періоді (2008 рік), 
зорієнтував стратегічне планування діяльності на 
наступний період розвитку на довгострокові кому-
нікаційні програми. Започаткований глобальний 
брендінг та кампанія з інформування громадськос-
ті, що, зокрема, полягала у термінологічній уніфі-
кації, уникнення вживання терміна «розумова від-
сталість». Поточний період Спеціальні Олімпіади 
вважають «новою ерою» за масштабами викорис-
тання соціальних мереж та інших засобів масової 
комунікації.

В ІІІ періоді Ігор Спеціальних Олімпіад спо-
стерігається прогрес значної кількості показників 
розвитку. Разом з тим, 2008-2009 рр. відзначилися 
гальмуванням темпів приросту або наявністю нега-
тивної динаміки окремих показників, що спричине-
но, вважаємо, глобальною економічною кризою. В 
першу чергу це стосується економічних показників 
(дотація на спортсмена, готівковий прибуток, при-
буток у вигляді товарів та послуг), зниження яких в 
ці роки досі не компенсовано. У 2009 році в 4 регіо-
нах (включаючи Північну Америку) з 7 зменшилася 
кількість спортсменів, які не залучені до змагань 
за програмами Спеціальних Олімпіад. Знизилася 
також кількість тренерів у порівнянні з 2008 роком 

та, відповідно, зросла кількість спортсменів на од-
ного тренера. Загалом, аналіз економічних показ-
ників виявив найбільші регіональні відмінності. Це 
стосується як розмірів дотації на спортсмена, так і 
загальних прибутків регіональних програм Спеці-
альних Олімпіад. В окремі роки переважання Пів-
нічноамериканського регіону становить 500 разів 
порівняно з прибутками регіону з найбільшою кіль-
кістю спортсменів – Східною Азією. Слід відзна-
чити, що в загальному прибутку окремих регіонів 
в останні роки зростає питома вага надходжень у 
вигляді товарів та послуг.

Щодо популярності окремих видів спорту, 
ІІІ період характеризується відносною стабільніс-
тю. Беззаперечними лідерами є види спорту, що 
також мають надзвичайно високу популярність в 
олімпійському та професійному спорті – легка ат-
летика та футбол. Ці види спорту представлені по-
над як в 200 акредитованих програмах Спеціаль-
них Олімпіад.

Виявлення сучасних тенденцій у розвитку між-
народного спортивного руху Спеціальних Олімпіад 
необхідно було проаналізувати кількісні показники 
його розвитку в останні роки. Для аналізу обрано 
показники загальна кількість спортсменів, кількість 
тренерів, кількість тренерів, кількість змагань, кіль-
кість партнерів. 

Найважливішим показником, що визначає 
актуальний стан та стратегію розвитку програм 
Спеціальних Олімпіад є кількість спортсменів. 
Його динаміку представлено на рисунку 1. Він де-
монструє позитивне зростання з незначними ста-
більними темпами приросту. Загалом у ІІІ періоди 
зафіксовано виключно позитивну динаміку цього 
показника – загальне зростання у 2.4 рази. В до-
сліджуваний період зростання має виражений лі-
нійний характер.

Щодо динаміки кількості змагань – вона також 
загалом носить позитивний характер. Упродовж 

Рис. 1 – Динаміка кількості спортсменів Спеціальних Олімпіад у ІІІ періоді
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досліджуваного періоду зростання становить 3,5 
рази. Зафіксовано незначне зниження цього по-
казника у 2017 році (рис. 2).

Динаміка кількості тренерів Спеціальних 
Олімпіад також загалом носить позитивний харак-
тер з незначним зниженням у 2017 році. Упродовж 
досліджуваного періоду зростання становить 2,2 
рази. (рис. 3).

Важливим показником розвитку руху 
Спеціальних Олімпіад є показник «кількість 
партнерів+спортсменів», оскільки він відображає 
розвиток волонтерської програми Партнерський 
спорт. В досліджуваному періоді зафіксовано по-
зитивну його динаміку, що має лінійний характер. 
Загальне зростання становить 2,2 рази (рис. 4). 

Рис. 2 – Динаміка кількості змагань Спеціальних Олімпіад у ІІІ періоді

Рис. 3 – Динаміка кількості тренерів Спеціальних Олімпіад у ІІІ періоді

Рис. 4 – Динаміка кількості атлетів і партнерів Спеціальних Олімпіад у ІІІ періоді
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Слід підкреслити, що в даному дослідженні 
автори спиралися на аналіз подій та статистичних 
даних, що відображають розвиток руху Спеціаль-
них Олімпіад до 2019 року. Наступні роки (2020-
2021) потребують окремого вивчення через осо-
бливості розвитку руху, що зумовлені пандемією 
COVID-19. 

Аналіз отриманих цифрових даних дозволяє 
уточнити сучасні тенденції розвитку руху Спеці-
альних Олімпіад, що описані в попередніх дослі-
дженнях [4] та стосувалися періоду до 2012 року 
(табл. 1). 

Слід підкреслити, що в результаті досліджен-
ня виявлено інформацію, що вимагала корекції 
певних тенденцій. Так, наприклад, щодо першої 

тенденції, що представлена в літературі (табл. 1) 
пропонуємо інше трактування оскільки відстежен-
ня динаміки більшості показників упродовж більш 
тривало періоду дійсно демонструє їх лінійну по-
зитивну динаміку. Оскільки в попередніх дослі-
дженнях розглядався період до 2012 року, були 
підстави виділяти тенденцію стабілізації. Аналіз 
кількісних показників останніх років заперечує це 
твердження. Розвиток Спеціальних Олімпіад є ста-
більно позитивним. 

Також вважаємо, потребує корекції тенденція 
3 (табл. 1), оскільки напрями діяльності Міжнарод-
ного руху Спеціальних Олімпіад пов’язані із реалі-
зацією великої кількості різноманітних програм. На 
даному етапі ці уточнення є зайвим.

Таблиця 1 – Тенденції розвитку руху Спеціальних Олімпіад у ІІІ періоді

№
Тенденції розвитку руху 

 спеціальних Олімпіад у ІІІ періоді (2003-2012) 
(Передерій А.в., 2013) 

Тенденції розвитку руху  
спеціальних Олімпіад у ІІІ періоді  

(2003-2018) 
1 Хвилеподібно-позитивна динаміка усіх показників 

розвитку із деяким вповільненням темпів приросту, 
що пов’язано з поступовим досягненням їх гранич-
них, для теперішнього етапу, величин

Стабільна позитивна динаміка усіх показників роз-
витку із рівномірними темпами приросту

2 Регіональна диспропорція в кількісних та якісних показниках розвитку, переважання програм регіонів 
Східної Азії та Азійсько-Тихоокеанського за кількісними, та суттєве переважання регіону Північної Аме-
рики за якісними, в т.ч. економічними показниками

3 Розширення напрямів діяльності, широка підтрим-
ка волонтерських програм, що охоплюють як адап-
товані спортивні програми («Партнерський спорт», 
«Програма розвитку рухової активності», «Молоді 
спортсмени» тощо), так і соціальні програми не-
спортивного характеру («Здорові спортсмени», 
«Програма лідерства спортсменів», «Смолоски-
повий пробіг» тощо), паралельний розвиток яких 
максимально сприяє реалізації завдань руху Спе-
ціальних Олімпіад

Широка підтримка волонтерських програм, що охо-
плюють як адаптовані спортивні програми («Парт-
нерський спорт», «Програма розвитку рухової 
активності», «Молоді спортсмени» тощо), так і со-
ціальні програми неспортивного характеру («Здо-
рові спортсмени», «Програма лідерства спортсме-
нів», «Смолоскиповий пробіг» тощо), паралельний 
розвиток яких максимально сприяє реалізації за-
вдань руху Спеціальних Олімпіад

4 Глобалізація міжнародного руху Спеціальних Олімпіад, що полягає у створенні та ефективному функці-
онуванні акредитованих програм в переважній більшості країн світу, в розширенні географії місць про-
ведення масштабних заходів, в тому числі проведення Всесвітніх ігор за межами США, при збереженні, 
разом з тим, переваги акредитованих програм Північноамериканського регіону

5 Поєднання широкої волонтерської підтримки різних аспектів діяльності Спеціальних Олімпіад з пере-
ходом до високопрофесійних підходів в забезпеченні тренувального процесу та організації змагань: 
сертифікація тренерів, вимоги щодо їх спеціальної підготовленості чи освіти, он-лайн тренінги, пошук 
додаткових шляхів залучення тренерських кадрів

6 Орієнтація в підборі видів спорту для спортсменів з вадами розумового розвитку на рівень їх популяр-
ності в суспільстві, виражений пріоритет легкої атлетики та футболу в більшості акредитованих про-
грам Спеціальних Олімпіад

7 Максимальне використання медіа-ресурсів, тісна співпраця з засобами масової інформації, ребрендінг 
Спеціальних Олімпіад, уніфікація термінологічних підходів

8 Започаткування глобальних неспортивних подій з 
метою популяризації руху Спеціальних Олімпіад, 
руйнування стереотипів негативного ставлення до 
осіб з інтелектуальними вадами (форуми, саміти, 
конгреси)

9 Запровадження кампанія #InclusionRevolution
10 Активна співпраця зі спонсорами
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Окрім того, вважаємо доцільним виокремити 
нові тенденції розвитку Міжнародного спортивно-
го руху Спеціальних Олімпіад: активна співпраця 
зі спонсорами (розширення кола партнерів), що 
забезпечує стабільний подальший розвиток; за-
провадження кампанія #InclusionRevolution; за-
початкування глобальних неспортивних подій з 
метою популяризації руху Спеціальних Олімпіад, 
руйнування стереотипів негативного ставлення до 
осіб з інтелектуальними вадами (форуми, саміти, 
конгреси) (табл. 1).

Разом з тим, переважну більшість тенденцій, 
що описано в літературі, авторами повністю під-
тверджено. Таким чином, в результаті проведеного 
статистичного аналізу, узагальненої характеристи-
ки основних подій розвитку Міжнародного спортив-
ного руху Спеціальних Олімпіад, наукову гіпотезу 
щодо виокремлення наступного – четвертого пері-
оду не підтверджено.

висновки
1. В результаті дослідження охарактеризова-

ні важливі події ІІІ періоду Міжнародного 
спортивного руху Спеціальних Олімпіад. 
Аналіз сучасного періоду розвитку руху 
включав як Всесвітні ігри (літні та зимові), 
їх кількісні показники, так і, окрім змагань, 
були досліджені неспортивні заходи між-

народного рівня, які вплинули на розвиток 
руху Спеціальних Олімпіад.

2. Виявлено стабільну позитивну динаміку 
показників кількості змагань, кількості тре-
нерів, кількості спортсменів, кількості атле-
тів і партнерів, що свідчить про ефектив-
ний розвиток руху Спеціальних Олімпіад.

3. В процесі дослідження підтверджено біль-
шість описаних в попередніх дослідженнях 
тенденцій розвитку Міжнародного спортив-
ного руху Спеціальних Олімпіад на сучас-
ному етапі, деякі уточнені та виділено нові: 
активна співпраця зі спонсорами (розши-
рення кола партнерів), що забезпечує 
стабільний подальший розвиток; запро-
вадження кампанія #InclusionRevolution; 
започаткування глобальних неспортивних 
подій з метою популяризації руху Спеці-
альних Олімпіад, руйнування стереоти-
пів негативного ставлення до осіб з інте-
лектуальними вадами (форуми, саміти, 
конгреси).

Перспективи подальших досліджень пов’я-
зані із вивченням міжнародного руху Спеціальних 
Олімпіад та інших міжнародних спортивних органі-
зацій для осіб з відхиленням розумового розвитку 
в сучасних умовах з врахуванням глобальних на-
слідків пандемії.
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Modern Trends in Sports Movement 
of Persons with Intellectual Disabilities 
Perederiy A. V., Smyrnovskyy S. B., Tevlin L. D.
Abstract. The purpose of the study was to analyze the features of the international sports movement of 

people with intellectual disabilities at the present stage – in the period since 2003 to 2019. The following tasks 
were realized: to characterize the main historical events in the development of the international sports move-
ment of the Special Olympics in the third period (since 2003); to establish the dynamics of quantitative indica-
tors of the development of the international sports movement of the Special Olympics at the present stage; to 
identify modern trends in the international sports movement of the Special Olympics.
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Materials and methods. Such methods were used in the study: theoretical level: analogy, analysis and 
synthesis, historical methods (comparative-historical and retrospective); sociological research methods: anal-
ysis of documentary materials; methods of mathematical statistics. 

Results and discussion. The analysis takes into account the trends of humanization, democratization 
and integration of global society, which became the basis for the powerful development of adaptive sports. 
Quantitative indicators of the Special Olympiad program were used to analyze this period: the total number 
of athletes (increased more than by 2 times), the number of coaches (increased by 2.2 times), the number of 
competitions increased by 3.5 times), the number of partners (increased by 2.2 times), as well as the content 
and characteristics of major events (including non-sporting), which is an integral part of the international move-
ment of Special Olympics. As a result of our study the trends of development of the international sports move-
ment for persons with deviations of mental development are specified. Compared to previous literature data, 
which characterized the phenomenon during a long historical period (since its foundation in 1968 to 2012), the 
following trends were additionally highlighted for the first time: active cooperation with sponsors (expansion 
of partners), which ensures stable further development; introduction of the #InclusionRevolution campaign; 
launching global non-sporting events to promote the Special Olympics movement, breaking stereotypes of 
negative attitudes towards people with intellectual disabilities (forums, summits, congresses).

Conclusion. Important events of the third period of the International Sports Movement of Special Olym-
piads are characterized. Stable positive dynamics of indicators of the number of competitions, the number 
of coaches, the number of athletes, the number of athletes and partners was revealed, which testifies to the 
effective development of the Special Olympics movement. Most of the trends in the development of the Inter-
national Sports Movement of Special Olympics at the present stage, described in previous studies, have been 
confirmed.
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